

ДМИТРИЙ КАРБЫШЕВ: ПОДВИГ И ЕГО УВЕКОВЕЧИВАНИЕ, РОЛЬ В ВОСПИТАНИИ МОЛОДЁЖИ

Л. Ю. Малыгина

кандидат исторических наук, доцент

Е. С. Палто

студентка

Беларусь, Брест, БрГТУ

В статье приведены основные события из биографии военного инженера, генерала Дмитрия Михайловича Карбышева. Предметом исследования являются формы мемориализации подвига Карбышева, их воспитательный потенциал.

Ключевые слова: Дмитрий Карбышев, подвиг, увековечивание, Великая Отечественная война.

В воспитании у детей и молодёжи гражданской культуры, таких личностных качеств как человеческое достоинство, мужество, патриотизм, целеустремлённость важное значение имеет пример. Человек, вызывающий уважение, восхищение, а нередко, и поклонение, рождает желание следовать его примеру, хранить память о нём, передавая её потомкам. Таким героем для нас, выпускниц 20-й школы г. Бреста, стал Герой Советского Союза Д. М. Карбышев (фото 1).



Фото 1 – Мемориальная доска учреждения образования «Средняя школа № 20 г. Бреста имени Героя Советского Союза Д. М. Карбышева»

Первые сведения научно-публицистического характера о жизни и подвиге героя были опубликованы в очерке Г. Новогрудского «Герой Советского Союза

Д. М. Карбышев (Воениздат, 1948), сборнике «Солдат, герой, учёный» (Воениздат, 1961) и других книгах. Про основные этапы его деятельности можно узнать из исследования бывшего военного комиссара инженерного соединения Е. Г. Решина, который лично знал генерала Карбышева, собрал ценные документы и воспоминания друзей героя. Будущий герой родился 26 октября 1880 г. в г. Омске в семье надворного советника Михаила Ильича Карбышева и его жены Александры Ефимовны. Несмотря на свой достаточно высокий чин, отец работал помощником бухгалтера, поэтому семья жила небогато. А после его смерти в 1892 г. матери пришлось растить шестерых детей в одиночку.

В одиннадцать лет Дмитрий поступил учиться в Омский кадетский корпус. Ему пришлось перенести много лишений. Он на всю жизнь запомнил, как тяжело было больной матери материально содержать семью, как, плохо одетый и обутый, бегал он и в метели, и в сильные сибирские морозы в кадетский корпус и обратно. Зачислили его сначала не на полное содержание, так как старший брат Дмитрия, Владимир, был исключен и арестован за участие в студенческом революционном движении из Казанского университета. Только на третьем году учёбы начальство корпуса, отметив успехи Дмитрия Карбышева, признало его полноценным кадетом. В 1898 г. трудолюбивый и талантливый Дмитрий Карбышев с отличием заканчивает учёбу в корпусе и поступает в Николаевское инженерное училище в Санкт-Петербурге. После его окончания училища, в чине подпоручика он был назначен командиром в Восточно-Сибирский сапёрный батальон, дислоцировавшийся в Манчжурии.

В 1904–1905 гг. Дмитрий Михайлович принимал участие в русско-японской войне, где всегда находился на самых ответственных участках, рядом с солдатами. Вернулся Д. М. Карбышев с войны в чине поручика, с пятью боевыми орденами и тремя медалями. Но из-за обвинения в агитации среди солдат в 1906 г. наш герой был уволен из царской армии в запас. Поселившись во Владивостоке, Дмитрий Карбышев женился на Алисе Карловне Троянович.

Осенью 1908 г. Карбышев сдал экзамены в Николаевскую военно-инженерную академию. Чтобы понимать, насколько сложным был этот этап уточним – экзаменационные испытания длились 25 дней, соискатели должны были сдать 23 предмета. Д. Карбышев получил высшие баллы почти по всем предметам. За три года обучения в военной академии слушатели должны были освоить множество дисциплин, Карбышев справился со всеми трудностями и закончил академию первым, получив за диплом премию «Имени героев Порт-Артура». При выпуске из академии его с указанием «за отличные успехи» произвели в следующий чин и утвердили в звании военного инженера.

Молодой специалист в военно-инженерном искусстве выбрал в 1911 г. по распределению должность в Брест-Литовске. Как отмечал инженер Карбышев, небольшой городок Брест-Литовск с населением в 30-35 тысяч украинцев, русских, поляков, евреев показался ему во многом интересней предложения служить в крепости Осовец. Д. Карбышев хорошо знал историю нашего города, подробности его возникновения на месте древнейшего славянского поселения у слияния

рек Буга и Муховца. Он понимал стратегическую важность старой крепости, которую начали возводить в 40-х гг. XIX в., необходимость дальнейшей модификации укреплений: «Она ещё достойно послужит Родине, вот посмотрите, я в этом глубоко убеждён».

Основная часть военных инженеров проживала в самой крепости. Карбышева и его товарищей из академии поселили в городе. Его товарищи жили на шумной улице Шоссейной, на ней проходили гуляния с музыкой. Сегодня это легендарная пешеходная улица Советская. Дмитрий Михайлович с женой осели на тихой и уютной улице Петровской (ныне – улица Карбышева). К сожалению, первая жена Д. М. Карбышева, Алиса Карловна, скоропостижно умерла, её могилу можно найти на Тришинском кладбище.

Согласно утверждённому в 1912 г. генеральному плану развития Брест-Литовской крепости оборонительный обвод должен был состоять из 14 фортов, 21 опорного пункта 5 оборонительных казарм и нескольких десятков артиллерийских батарей. Д. Карбышеву, который был одним из производителей работ, поручили произвести современную реконструкцию 7 форта. Никаких подробных руководств или инструкций на тот момент просто не существовало, военному инженеру приходилось самостоятельно планировать и осуществлять свои замыслы. После успешного завершения задачи по поручению Д. Карбышева для инспекции в небо был выпущен дирижабль «Беркут». Съёмки с него сегодня позволяют воссоздать расположение всего фортового пояса Брест-Литовской крепости в 1914 г.

В начале Первой мировой войны Д. Карбышев по личной просьбе был направлен в действующую армию и почти всю войну провёл на Юго-Западном фронте, в 8-й армии, которой командовал выдающийся полководец генерал А. А. Брусилов. В начале 1915 г. при штурме крепости Перемышль был ранен в ногу. За храбрость и отвагу был награжден орденом св. Анны 2-й степени и произведён в подполковники. Вместе с ним тяготы фронтовой жизни разделяла вторая жена, юная медсестра Лидия Васильевна Опацкая. Это мужественная женщина, которая, не колеблясь шла под обстрел и вытаскивала раненых была награждена медалью на георгиевской ленте с надписью «За храбрость». Сам Д. Карбышев в 1916 г. принял участие в знаменитом Брусиловском прорыве.

В революционном 1917 г. подполковник Карбышев вступил в Красную Армию и вместе с коллегами работал над обеспечением её технического управления. После окончания Гражданской войны – занялся преподавательской работой, передавая свой богатый опыт молодым офицерам. Жизнь, казалось, вошла в спокойное русло. В семье на тот момент были дочери Елена и Татьяна, сын Алексей. Высокий профессионализм, целеустремлённость Д. М. Карбышева имеют самоценность сами по себе. Но только совершение поступка, стоившего сверхчеловеческих усилий для уже пожилого генерала во время Великой Отечественной войны, навсегда занесло его имя в народную память.

22 июня 1941 г. гитлеровская Германия вероломно напала на СССР. Как и предсказывал Карбышев, ничто не смогло сломить волю и мужество защитников

Брестской крепости. Отступая с жестокими боями, неся огромные потери, большое количество захваченных врасплох красноармейцев оказались в окружении. Карбышев на тот момент находился в командировке в г. Гродно. Он отказался эвакуироваться в Москву или на некоторое время остаться в одной из деревень: «Пока я не потерял сознания, не соглашусь» [1]. Пробираясь с частями красноармейцев к линии фронта, он сумел отправить из деревни Низок Минской области последнюю восточку семье. После авиабомбового налёта в августе под Могилевом генерал вместе с другими офицерами и солдатами попал в плен. Три с половиной года провёл Дмитрий Михайлович в плену, прошёл через самые мрачные фашистские тюрьмы и лагеря смерти, известные всему миру: Остров-Мазовецки, Замостье, Хаммельбург, Нюрнберг, Флоссенбург, Майданек, Бреслау, Освенцим, Заксенхаузен и Маутхаузен. На этом пути он встретил и последнего защитника Брестской крепости майора Гаврилова. Находясь в фашистском плену, генерал Карбышев служил для всех военнопленных примером непоколебимой стойкости, верности и преданности.

К пленному советскому генералу применяли изощрённые пытки, а взамен на сотрудничество предлагали немедленное освобождение из лагеря, переезд на частную квартиру, полную материальную обеспеченность. Как свидетельствует протокол, Дмитрий Михайлович спокойно ответил: «Мои убеждения не выпадают вместе с зубами. Я солдат и остаюсь верен своему долгу. А он запрещает мне работать на ту страну, которая находится в состоянии войны с моей Родиной» [1]. Карбышев оставался верен боевой присяге, воинскому долгу и предпочёл смерть измене Родине.

В ночь с 17 на 18 февраля 1945 г. Д. М. Карбышев погиб в лагере Маутхаузен во время массовой расправы нацистов над узниками. Из душевой, куда нацистские палачи пускали то ледяную воду, то кипяток, измождённые люди были выгнаны обнаженными на ночной холод. Последние слова старого генерала были: «Бодрее, товарищи! Думайте о Родине – и мужество не покинет вас!» [1]. Так и умер замечательный человек, имя которого будет жить в веках.

Сегодня на месте печально известного лагеря Маутхаузен – музей, который не позволяет забыть на какие чудовищные поступки способны одни люди, и на какое безграничное мужество другие. Центральное место музея – памятник генералу Карбышеву. Памятники герою также можно увидеть в Таллине (Латвия), в российских городах Тольятти, Кургане, Каменске-Шахтинском, в Москве на бульваре Генерала Карбышева. Увековечиванием памяти героя стали памятные доски, улицы городов Советского Союза, школы, названные в его честь, книги и фильмы. Имя Дмитрия Карбышева носят аэропорт Омска и железнодорожные станции в Омской области. И даже малая планета Солнечной системы. Недавно памятное место героя открыли в Тюмени.

Карбышев отдал Бресту 30 лет своей жизни, частица его сердца навсегда осталась здесь. Нужно отметить, что географическое приближение героя, своего рода его «освоение», значительно усиливает воспитательный эффект для детей, которые впервые узнают судьбу героя. Так, местночтимые святые примером

своей жизни показывают – «он жил среди вас, смог достичь выдающихся результатов. И тебе это по силам!» Поэтому кажется естественным, что в школе № 20 г. Бреста открытой на улице Карбышева в 1965 г., уже давно был создан музей в честь героя, налажена переписка с его семьёй. Решением Брестского городского исполнительного комитета 5 ноября 2015 г. школе было присвоено имя Героя Советского Союза Д. М. Карбышева [2].

Сегодня в этой школе функционирует районный ресурсный центр по гражданско-патриотическому воспитанию, в которой активную роль играет учитель истории, руководитель по военно-патриотическому воспитанию Филиппович Александр Николаевич. Среди новых осуществлённых проектов музея – создание 18 февраля 2023 г. мемориальной доски героя в цифровом формате (фото 2) в рамках реализации международного историко-патриотического проекта «Цифровая звезда». Проект создан для поиска памятников Великой Отечественной войны. Этот проект ставит перед собой задачи: формировать духовно-нравственные, гражданские качества личности; развивать интерес и уважение к памятникам боевой славы; сохранять историко-культурное наследие Союзного государства. В Беларуси с 2022 г. национальным оператором реализации инициативы стал БРСМ.



Фото 2 – Мемориальная доска Героя Советского союза Дмитрия Михайловича Карбышева в СШ № 20 г. Бреста

Похожую инициативу – возможность виртуально посетить школьный мемориальный Народный музей Героя Советского Союза Д. М. Карбышева (существует с 1980 г.) осуществляет средняя школа № 15 имени Д. М. Карбышева в г. Гродно (Беларусь) [3].

Один из российских школьных музеев в г. Камышине, посвящённых этому же деятелю, также предлагает QR-код, чтобы загрузить экскурсионный тур и ознакомиться с экспозицией (рис. 1) [4].



Рисунок 1. Ссылка на виртуальную экскурсию в школьный музей имени Д. М. Карбышева (г. Камышин, Россия).

Первые музеи в виде веб-сайтов стали появляться в 1991 г. Как показывает практика, они предоставляют расширенные поисковые возможности для нахождения и классификации экспонатов, предлагают виртуальные туры в различных странах и городах. Поэтому важно, что и этот ресурс был задействован для увековечивания подвига генерала Карбышева.

Дмитрий Карбышев имел звание генерал-лейтенанта инженерных войск. Был награжден орденами Святого Владимира IV степени, Святого Станислава II и III степеней, Святой Анны II, III, IV степеней с мечами, Красной Звезды и Красного Знамени. После проявленного мужества в плену заслужил высокого звания Героя Советского Союза. Имена таких выдающихся людей приобретают мировую известность, становятся частью культурного пространства. Различные формы увековечивания подвига, в том числе, действующие с помощью современных технологий, и сегодня помогают на примере поступков Дмитрия Михайловича Карбышева воспитывать у молодёжи целеустремлённость, достоинство, верность воинскому долгу, чувство искренней любви к Отечеству.

Список источников и литературы:

1. Решин, Е. Г. Генерал Карбышев. Докум. Повесть. 4-е изд. исправл. / Е. Г. Решин. – М. : ДОСААФ СССР, 1987. – 317 с.
2. История школы / Средняя школа № 20 г. Бреста имени Героя Советского Союза Д. М. Карбышева [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://sch20.brestgoo.gov.by> – Дата доступа : 11.11.2023.
3. Виртуальный музей [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://school15grodno.wixsite.com/mysite>. – Дата доступа : 11.11.2023.
4. Школьный музей имени Д. М. Карбышева [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://izi.travel/ru/rossiya/putevoditeli-po-kamyshin>. – Дата доступа : 05.11.2023.